



## 信阳师范学院系统科学硕士学位授权一级学科简介

添加时间：2012-3-16 15:20:58 修改时间：2012-3-20 14:07:38 添加作者：数学学院 浏览次数：

系统科学是以系统思想为中心，综合系统论、信息论、控制论、运筹学、模糊数学、系统动力学、系统工程、计算机科学、人工智能等多门学科的内容而形成的一个新的综合性科学门类，是20世纪中叶以来发展最快的一门科学。

我校系统科学学科建设起步较早，上世纪80年代，我们开始用系统科学理论和方法研究人口动力学系统、核反应动力学系统、生命生态系统、投资控制系统、热防护发汗冷却控制系统等，与中国科学院系统科学研究所、中国原子能科学研究院、中国航天第二研究院、北京信息与控制研究所等科研院所建立了稳定的合作关系，在相应的研究领域取得了一系列高水平的研究成果。1988年该学科开始与中国科学院系统科学研究所联合培养硕士研究生，2005年开始与中国航天集团北京信息与控制研究所联合培养系统工程专业博士研究生。

系统科学一级学科下设系统理论、系统分析与集成两个二级学科。系统理论二级学科于2005年获得硕士学位授予权。2010年，系统科学学科被遴选为硕士学位授权一级学科，这是河南省唯一的系统科学硕士学位授权学科。2011年经校学位委员会批准，系统理论、系统分析与集成专业均获得硕士研究生招生和硕士学位授予权资格。

### 系统科学硕士学位 授权一级学科（2010年）

系统理论（2005年）

系统分析与集成（2011年）

#### 系统理论

系统理论学科着眼于世界的复杂性，确立系统观点也即复杂性方法论原则。系统是指由两个或两个以上的元素（要素）相互作用而形成的整体。其相互作用主要指非线性作用，它是系统存在的内在根据，构成系统全部特性的基础。具体研究内容涉及建立系统的数学模型，对系统运动机理、动力学特性等作定性、定量的研究。

本专业硕士研究生的培养目标是：培养具有扎实的数理基础，掌握系统科学的基本概念、方法和工具，了解系统科学的进展与动向。具备专业实践能力、创新意识和创新能力，以及在社会、经济、教育、交通、卫生、军事、工程、生物生态等领域的应用研究能力。有严谨求实的态度和科学作风。具有良好的道德素养，以及社会责任感和使命感。初步具有独立从事系统科学理论及其应用的科学研究、教学等能力的跨学科复合型人才。

本学科主要研究方向有：动态大系统建模与控制、非线性动力学、可修复系统理论及应用。

### 系统分析与集成

系统分析与集成主要研究系统科学在各种实际系统中的应用。由于现实世界存在的系统的多样性与复杂程度各异，发展系统科学需要对系统进行分门别类地研究，如线性系统、非线性系统、分布参数系统、随机系统、离散事件系统、混合系统等等。

对各类系统的研究都涉及到系统的分析与系统的集成两个侧面。系统分析与集成的具体研究内容涉及建立系统的数学模型，对系统运动机理、动力学特性等作定性、定量的研究。以改造系统为目的的系统科学需要研究如何有效地获取系统的信息，并实现不同层次的信息集成，以达到系统的局部或整体的最优化状态。系统分析与集成的研究目的是加深人类对系统运动、演化一般规律的认识，并且为系统实现最优控制与高效益的管理等提供理论依据与各种行之有效的集成方法。

本学科主要研究方向有：数字图像处理与模式识别、智能系统及应用、密码设计与分析等。

---

建议使用ie 6.0以上版本, 1024×768屏幕分辨率浏览，以获得最佳效果

版权归属：信阳师范学院数学与信息科学学院